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EKO NOM SKE SLO BO DE I VE LI ČI NA DR ŽA VE

EKO NOM SKE SLO BO DE 

Eko nom ske slo bo de se de fi ni šu kao od su stvo pri ti ska ili ogra ni če
nja ko je vla de na me ću na eko nom ski si stem, a po seb no na pro iz vod nju, 
pro met i po tro šnju ro ba ili uslu ga u obi mu ve ćem od onog ko ji je po tre
ban da se za šti ti eko nom ski si stem i odr ži sa ma eko nom ska slo bo da. Ka
da se vla de mi je ša ju u sta nje na tr ži štu, ka ko bi uti ca le na is hod ko ji ni
je za šti ta lju di i vla sni štva, on da te vla de ugro ža va ju eko nom ske slo bo de. 

Ana li ze o po ri je klu i uzro ci ma eko nom skog raz vo ja uka zu ju da ze
mlje sa naj vi šim ni vo om eko nom skih slo bo da ima ju vi še sto pe eko nom
skog ra sta i znat no su pro spe ri tet ni je od ze ma lja sa ni žim ni vo om eko
nom skih slo bo da.

Ni vo eko nom skih slo bo da naj če šće se mje ri i is ka zu je in dek si ma eko
nom skih slo bo da. In dek si eko nom skih slo bo da su mno go vi še od sku pa 
po da ta ka do bi je nih em pi rij skim pro u ča va njem. Ti in dek si pred sta vlja
ju pa žlji vu te o ret sku ana li zu fak to ra ko ji naj vi še uti ču na in sti tu ci o nal
no okru že nje eko nom skog raz vo ja. 

Osnov ni raz lo zi za mje re nje eko nom skih slo bo da su: 
a) kvan ti fi ka ci ja uti ca ja eko nom skih slo bo da na eko nom ski rast i 

raz voj; 
b) kvan ti fi ka ci ja uti ca ja eko nom skih slo bo da na osta le eko nom ske 

va ri ja ble ko je ta ko đe uti ču na eko nom ski rast i raz voj; 
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c) upo re đi va nje ni voa eko nom skih slo bo da po ra znim ze mlja ma i iz
ra da kom pa ra tiv nih ana li za; 

d) iz ra da vre men skih se ri ja ra sta i raz vo ja u od no su na do stig nu ti ni
vo eko nom skih slo bo da; 

e) ana li za in sti tu ci o nal nog raz vo ja i al ter na tiv nih vr sta pra vi la na 
eko nom ski raz voj.

Eco no mic Fre e dom Net work za jed no sa Fra ser In sti tu tom ob ja vlju
je in deks eko nom skih slo bo da u pu bli ka ci ji „Eco no mic Fre edom of the 
World”. Ovaj in deks eko nom skih slo bo da mje ri i sa ži ma po dat ke o eko
nom skim slo bo da ma u pet ključ nih pod ruč ja1: 

1. Ve li či na dr ža ve: po tro šnja, po re zi i pred u ze ća. Po ve ća nje dr žav ne 
po tro šnje u od no su na lič nu po tro šnju, po tro šnju do ma ćin sta va i pred
u ze ća, što zna či da uko li ko je do no še nje od lu ka od stra ne Vla de uve
ća no u od no su na lič ni iz bor po je din ca, i ni vo eko nom skih slo bo da se 
sma nju je.

2. Prav na struk tu ra i pra vo na si gur nost imo vi ne. Sa eko nom skim 
slo bo da ma kon zi stent ne su vla da vi na pra va, si gur nost imo vin skih pra
va, ne za vi sno sud stvo i ne pri stra sni su do vi.

3. Pri stup sta bil nom nov cu. Ni zak ni vo in fla tor nog opre zi va nja zna
či i ve ći ni vo eko nom skih slo bo da.

4. Slo bo da raz mje ne sa stran ci ma. Slo bod na raz mje na do pri no si po
ve ća nju ži vot nog stan dar da. Ona se ana li zi ra kroz ca rin ske pri ho de, ca
rin ske ta ri fe, van ca rin ske ba ri je re, ve li či nu tr go vin skog sek to ra, slo bo du 
ka pi tal nih i te ku ćih tran sak ci ja sa ino stran stvom.

5. Re gu la ci ja kre di ta, rad ne sna ge i bi zni sa. Ovaj po ka za telj ana li
zi ra re gu la ci ju ban kar skog i tr ži šta rad ne sna ge, kao i ni vo tran sak ci o
nih tro ško va u bi zni su. Re gu la ci je ogra ni ča va ju pri stup tr ži šti ma i uma
nju ju slo bo du do bro volj ne raz mje ne i na taj na čin uma nju ju eko nom
sku slo bo du.

Ran gi ra nje ze ma lja vr ši se na ska li od 0 do 10. Ocje na 0 pred sta vlja 
ne slo bod no, dok 10 pred sta vlja ap so lut no slo bod ne ze mlje. Ze mlje sa 
ni žim po re zi ma, ja kim vla snič kim pra vi ma, ma lo re gu la ci ja i sta bil nim 
nov cem, po sti žu bo lji re zul tat, tj. bli ži su ocje ni 10 kao naj vi šoj ocje ni.

1 Gwartney, J, Lawson, R, Economic Freedom of the World: 2007 Annual Report, 
The Fraser Institute, Vancouver (2007).
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Osim ovog in dek sa, He ri ta ge fon da ci ja i Wall Stre et Jo ur nal ta ko đe 
pu bli ku ju in deks eko nom skih slo bo da, ko ji ran gi ra ze mlje na ska li od 1 
do 5. Ova dva in dek sa su ve o ma ko re li sa na, bez ob zi ra na ne ke me to
do lo ške raz li ke.

EKO NOM SKE SLO BO DE I VE LI ČI NA ZE MLJE – DA LI SU  
EKO NOM SKE SLO BO DE POD JED NA KO VA ŽNE ZA  

VE LI KE I MA LE DR ŽA VE?

Pi ta nje ko je se ras pra vlja u ovom ra du je da li su eko nom ske slo bo de 
pod jed na ko va žne za ve li ke i ma le dr ža ve? Ra di ana li zi ra nja ovog pi ta
nja, ura đe na je kom pa ra ci ja ran ga na li sti in dek sa eko nom skih slo bo
da za 2007. go di nu, kao i ran ga ve li či ne ze mlje mje re ne bro jem sta nov
ni ka. Po da ci ko ri šće ni za ovu ana li zu su po da ci ko ji se na la ze u „Eco
no mic Fre e dom of the World”, go di šnjem Iz vje šta ju za 2007. go di nu. 
Uku pan broj ze ma lja za ko je po sto je pot pu ni po da ci i za ko je je vr še
na kom pa ra ci ja ran ga je 132 ze mlje. Ve li či na ze mlje mje re na je bro
jem sta nov ni ka.

Na gra fi ku 1 pri ka zan je od nos iz me đu ran ga 20 ze ma lja sa naj vi šim 
in dek som eko nom skih slo bo da u 2007. go di ni i ran ga tih ze ma lja po ve
li či ni ze mlje, mje re ne bro jem sta nov ni ka.

Gra fik 1. Od nos ran ga in dek sa eko nom skih slo bo da u  
2007. go di ni i ran ga po ve li či ni ze mlje (broju sta nov ni ka) –  

20 ze ma lja sa naj vi šim in dek som eko nom skih slo bo da u 2007. go di ni
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Na osnovu analize može se zaključiti da su među 20 zemalja koje su 
u 2007. godini ostvarile najviši indeks ekonomskih sloboda uglavnom 
zemlje koje u odnosu na prosjek imaju manji broj stanovnika, tj. nalaze 
se među manjim zemljama mjereno brojem stanovnika2. 

Uko li ko se pak upo re di rang 20 ze ma lja sa naj ni žim ni vo om eko nom
skih slo bo da u 2007. go di ni sa nji ho vim ran gom po ve li či ni ze mlje, to se 
gra fič ki mo že pri ka za ti na sle de ći na čin: 

Gra fik 2. Od nos ran ga in dek sa eko nom skih slo bo da u  
2007. go di ni i ran ga po ve li či ni ze mlje (bro ju sta nov ni ka) –

20 ze ma lja sa naj ni žim in dek som eko nom skih slo bo da u 2007. go di ni

Ono što se la ko uoča va sa gra fi ka 2 je ste da su ze mlje ko je su u 2007. 
go di ni ostva ri le naj ni ži ni vo eko nom skih slo bo da uglav nom ze mlje ko
je u od no su na pro sjek ima ju vi sok broj sta nov ni ka tj. na la ze na vr hu li
ste ran gi ra nih ze ma lja po bro ju sta nov ni ka.

Iz ovo ga je mo gu će za klju či ti da ma le ze mlje pri rod no te že vi šim eko
nom skim slo bo da ma. Raz lo zi za ovo su broj ni. Ma le ze mlje su uglav
nom otvo re ni je ze mlje, ko je mo ra ju pri vla či ti ka pi tal i bo ri ti se za svo ju 
atrak tiv nost. Ni ži ni vo dr žav ne po tro šnje, dr žav nih tran sfe ra i sub ven
ci ja, kao i uče šća dr žav nih pred u ze ća u ukup noj eko no mi ji, či ne jed nu 

2 Prosječna veličina zemlje predstavljena je medijanom. To je zemlja koja se na
lazi na sredini serije od 132 zemlje (66. zemlja). Ona ima 10000000 stanovnika i u od
nosu na nju vršeno je upoređivanje.
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ze mlju kon ku rent ni jom u od no su na dru gu. U ci lju po ve ća nja eko nom
ske efi ka sno sti, pri vla če nja no vih in ve sti ci ja i pod sti ca nja za po sle no sti, 
po treb no je ima ti ni ske po re ske sto pe. Da bi ze mlje bi le atrak tiv ne, one 
mo ra ju us po sta vi ti vla da vi nu pra va, ne za vi sno sudstsvo, slo bod nu raz
mje nu. To su osnov ni iz vo ri eko nom skog pro gre sa3 i u od no su na te kri
te ri ju me ze mlje mo gu bi ti ma nje ili vi še kon ku rent ne. I dok za raz li ku 
od ve li kih dr ža va ko je ima ju ve li ko na ci o nal no tr ži šte, ma le dr ža ve se bi 
ne mo gu pri u šti ti za tvo re nost, uko li ko že le da pro spe ri ra ju.

Gra fik 3. Rang in dek sa eko nom skih slo bo da u 2005. i 2007. go di ni  
za ma le dr ža ve (dr ža ve ko je ima ju ma nje od 1000000 sta nov ni ka)

3 Tako se i u knjizi Guortnija i Strupa, „Ekonomija i prosperitet”, navodi da su 
osnovni izvori ekonomskog progresa: 1. Privatna svojina, 2. Sloboda razmjene, 3. 
Konkurentska tržišta, 4. Efikasno tržište kapitala, 5. Monetarna stabilnost, 6. Niske 
poreske stope i 7. Slobodna spoljna trgovina.
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Svi na ve de ni iz vo ri eko nom skog pro gre sa po sred no su pri ka za ni i vred
no va ni in dek si ma eko nom skih slo bo da. Upra vo će eko nom ske slo bo de u 
ma lim ze mlja ma bi ti pred met da lje ana li ze i u na stav ku ra da ana li zi ra će 
se eko nom ske slo bo de u ma lim dr ža va ma. Ma le dr ža ve u ovom kon tek
stu pod ra zu mi je va ju dr ža ve ko je ima ju ma nje od 1000000 sta nov ni ka. Ta
kvih ze ma lja, za ko je po sto je pot pu ni po da ci u „Eco no mic Fre e dom of the 
World” go di šnjem Iz vje šta ju za 2007. go di nu, ima 10. To su: Be li ze, Bar ba
dos, Island, Ba ha mi, Mal ta, Luk sem burg, Gva ja na, Ba hrejn, Fi dži i Ki par.

Na grafiku 3 predstavljen je rang indeksa ekonomskih sloboda u 2005. 
i 2007. godini za 10 malih država. Kao što se može vidjeti na grafiku 3, 
većina (8 od 10) malih država u svijetu nalazi se pri vrhu rang liste po in
deksu ekonomskih sloboda. Izuzetak su Gvajana i Fidži, koje se na listi 
indeksa ekonomskih sloboda za 2007. godinu nalaze na 84. i 76. mjestu.

Nakon što smo utvrdili da su male zemlje uglavnom na vrhu liste po 
indeksu ekonomskih sloboda, pokušaćemo da potvrdimo vezu između 
ekonomskih sloboda i bogatstva u tim zemljama.

Ta be la 1. Mi kro dr ža ve – broj sta nov ni ka, rang na li sti po in dek su  
eko nom skih slo bo da u 2005. i 2007. go di ni i GNIpc

Zemlja* Broj 
stanovnika

Rang na listi  
indeksa ekonomskih 

sloboda 2007**

Rang na listi  
indeksa ekonomskih 

sloboda 2005

GNIpc, 2005. 
godina, $

Belize 288.000 55 47 3.570
Barbados 294.000 28 18 18.400***

Island 312.851 15 11 48.570
Bahami 331.000 24 15 15.800
Malta 407.000 41 28 13.610
Luksemburg 467.000 8 8 68.810
Gvajana 738.000 84 77 1.030
Bahrejn 753.000 38 17 14.370
Fidži 839.000 76 83 3.170
Kipar 855.000 20 21 18.430

* Podaci korišćeni u ovoj analizi su iz Gwartney, J, Lawson, R, Economic Freedom 
of the World: 2007 Annual Report, The Fraser Institute, Vancouver (2007), dok su po
daci o GNIpc sa sajta Svjetske banke www.worldbank.org.

** Ukupan broj za koje su postojali potpuni podaci i za koje je vršena analize je 132.
*** GDPpc, $, www.cia.gov. 
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Ta be la 1 po ka zu je da naj ve ći broj ma lih ze ma lja ima vi sok ni vo eko
nom skih slo bo da i vi sok GNIpc. Za raz li ku od njih, ma le dr ža ve ko je 
ima ju ni zak ni vo eko nom skih slo bo da (a ko jih je ma lo) ve o ma su si ro
ma šne ze mlje (Gva ja na i Fi dži). 

ZA KLJU ČAK

Osnov na te za od ko je se u ra du po šlo je da ve ći ni vo eko nom skih slo
bo da vo di bo ljem ži vot nom stan dar du. Mno ge em pi rij ske ana li ze usta
no vi le su tu ve zu. Rad je imao za cilj da utvr di uti caj eko nom skih slo
bo da na ma le ze mlje. Pret po stav ka ko ja se do ka zi va la je da ma le ze mlje 
mo ra ju bi ti slo bod ne. Raz lo zi za to su slje de ći za raz li ku od ve li kih, ko
je ima ju ve li ko na ci o nal no tr ži šte, ko je jed no stav ni je i lak še mo gu ko ri
sti ti svo je kom pa ra tiv ne pred no sti ve li kog tr ži šta i sl, ma le ze mlje mo ra
ju bi ti otvo re ne, flek si bil ne, ima ti do bru i ne glo ma znu re gu la ci ju i kon
ku ren tan in sti tu ci o nal ni am bi jent. Ovaj rad upra vo je po tvr dio po la zne 
pret po stav ke.

– Po ka za no je da me đu ze mlja ma ko je ima ju vi ši ni vo eko nom skih 
slo bo da ima mno go vi še ma lih ne go ve li kih ze ma lja.

– Po ka za no je da je ve ći na ma lih ze mlja u svi je tu ran gi ra na uglav
nom iz nad pro sje ka po eko nom skim slo bo da ma. 

– Osim to ga, ana li za je po tvr di la da sve one ma le ze mlje ko je ima
ju vi sok ni vo eko nom skih slo bo da ima ju vi sok i ži vot ni stan dard mje
ren GNIpc (Luk sem bug, Island, Ki par i sl), ne ke čak i me đu naj vi šim u 
svi je tu. 

– Za raz li ku od njih, one ma le dr ža ve ko je su ima le ni zak ni vo eko
nom skih slo bo da, a ko jih ne ma mno go, ve o ma su si ro ma šne (Gva ja na 
i Fi dži).

Iz sve ga ovo ga mo že se za klju či ti da su eko nom ske slo bo de za ma le 
ze mlje mno go va žni je ne go za ve li ke. I Cr na Go ra se na la zi pred ovim 
iz bo rom. Mo že iza bra ti dva prav ca. Onaj ko ji se za sni va na eko nom skim 
slo bo da ma (sje ti mo se ka te go ri ja po ko ji ma se mje ri ni vo eko nomskh 
slo bo da: ni zak ni vo dr žav ne po tro šnje i po re za, vla da vi na pra va i si gur
nost imo vi ne, pri stup sta bil nom nov cu, otvo re nost i slo bo da raz mje ne 
sa stran ci ma) ili dru gi pra vac ko ji se ne za sni va na eko nom skim slo bo
da ma. Na na ma je iz bor!
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ECONOMIC FREEDOM AND SIZE OF THE STATE

Summary

Eco no mic fre e dom pre sents ab sen ce of bar ri ers for free ac ti vity of in di vi dual on 
the mar ket. The main goal of this pa per is to try to gi ve an swers on qu e sti ons such as 
what is re la tion bet we en eco no mic fre e dom and si ze of the co un try me a su red by the 
num ber of ci ti zens. In that sen se this pa per tri es to an swer fol lo wing qu e sti ons. Are 
eco no mic fre e doms equ ally im por tant for big and small co un tri es? Do small co un tri
es usu ally ha ve high or low le vel of eco no mic fre e dom? Can small co un tri es sur vi ve if 
they ha ve low le vel of eco no mic fre e dom (that is high go vern ment con sump tion, high 
ta xes, clo sed eco no mic system etc)?
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